
ΘΕΜΑ 2 

2.1. Μελετώντας την πρόσπτωση ακτινών 𝑋, σε μια 

επιφάνεια, ο Compton περιέγραψε την σκέδαση των 

φωτονίων μήκους κύματος 𝜆 μέσω της σχέσης (𝜆΄ − 𝜆 =

ℎ

𝑚∙𝑐
(1 − 𝜎𝜐𝜈𝜑)), όπου ℎ είναι η σταθερά Planck, 𝑚 η 

μάζα του ηλεκτρονίου και 𝑐 η ταχύτητα του φωτός. Η 

ποσότητα 
ℎ

𝑚∙𝑐
, έχει διαστάσεις μήκους κύματος και 

ονομάζεται μήκος κύματος Compton των ηλεκτρονίων  (𝜆𝑐 =
ℎ

𝑚∙𝑐
).  Μια δέσμη φωτονίων με μήκος 

κύματος ίσο με το μισό του μήκους κύματος Compton (𝜆 =
𝜆𝑐

2
) σκεδάζεται από τα ηλεκτρόνια ενός στόχου 

από άνθρακα. Αν ανιχνεύσαμε σκεδαζόμενη δέσμη φωτονίων με κατάλληλο “παράθυρο”, και γωνία 

σκέδασης 𝜑 = 60𝜊, όπως στο σχήμα, το μήκος κύματος των σκεδαζόμενων φωτονίων σε σχέση με το 

αρχικό είναι: 

(α) αυξημένο κατά 100%, 

(β) μειωμένο κατά  100%, 

(γ) αυξημένο κατά 50%. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  
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2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
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2.2. Εγκάρσιο αρμονικό κύμα διαδίδεται χωρίς απώλειες ενέργειας, σε γραμμικό ελαστικό μέσο μεγάλου 

μήκους (τεντωμένη χορδή), που η αρχική του διεύθυνση ταυτίζεται με ημιάξονα 𝛰𝑥. Η πηγή του κύματος 

βρίσκεται στο άκρο 𝛰 της χορδής και εξαναγκάζει το σημείο αυτό σε ταλάντωση κάθετα στη διεύθυνσή 

𝛰𝑥. Η απομάκρυνση του άκρου 𝑂 της χορδής από τη θέση ισορροπίας του αποδίδεται από τη σχέση 𝑦 =

𝐴 ∙ 𝜂𝜇𝜔𝑡. Στο διάγραμμα παριστάνεται η φάση ταλάντωσης των υλικών σημείων του ελαστικού μέσου, σε 

συνάρτηση με την απόσταση 𝑥 της θέσης ισορροπίας τους από 

την πηγή, τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 2 s.   

Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι ίση με: 

(α) 𝜐 = 5 
m

s
        ,        (β) 𝜐 = 10

m

s
   ,        (γ)  𝜐 = 12,5 

m

s
  

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
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2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
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